

我市程宝存、程建军见义勇为事迹登上央视《中国好人》特别节目

省警校与洛南公安合作共建“研学基地”

本报讯（记者 侯彬）12月27日，《中国好人》特别节目在中央广播电视总台社会与法频道（CCTV-12）播出，节目重点讲述了9人（组）“中国好人”和2位“中国好医生中国好护士”的生动故事。我市见义勇为“中国好人”程宝存（已故）、程建军事迹作为全省唯一入选的好人故事在节目中呈现。

程宝存与程建军为父子关系，系丹凤县武关镇梅庄村村民。2021年，他们协力救助落水老人，程宝存在救人过程中不幸遇难。两人于2022年先后被评为“商洛好人”“陕西好人”“中国好人”及“陕西省道德模范”。

据了解，2008年开始，网上“我推荐我评议身边好人”活动在全国范围开展，定期发布“中国好人榜”，截至目前，共有近1.7

万人（组）入选“中国好人榜”。“中国好人”身上彰显的热爱祖国、奉献人民的家国情怀，自强不息、砥砺奋进的奋斗精神，积极进取、崇德向善的高尚情操是社会主义精神文明的集中体现。

2021年9月13日，连续10多天的阴雨天气刚刚放晴，程建军正和父亲、妻子等人在武关河南岸山坡上挖花生，突然听见毛白公路上有人大喊：“有人被水冲走了！”程建军和父亲立刻扔下手中的农具向河边奔去，只见湍急的河水中有一个人连同背篓在大水里拼命挣扎着。父子二人来不及多想就蹚到水中救人，经过几番挣扎，程建军终于将落水老人拖到岸边，没想到这时意外发生——在水中的程宝存还没来得及上岸，突然一波水浪袭来，将设站稳的他卷向了深潭，瞬间被河水冲到了50米开外。

程建军本想扑向水中救父亲，却被岸上的人们强行拽住，60多岁的程宝存就这样为救人献出了自己宝贵的生命。

“我爸常教育我‘多做好事，人要良心好’，一直以来他也是这样做的。”接受采访时程建军告诉记者，“这件事谁遇到都会去做的，我相信我爸也不会后悔自己的选择。”

两年多以来，程宝存、程建军父子的感人事迹在我市广为流传，此次《中国好人》特别节目对程宝存、程建军父子见义勇为事迹的讲述，再一次引发了党员干部群众的热烈反响。

丹凤县竹林关镇退役军人服务站站长刘鹏动容地说：“看了节目后，我内心久久不能平静，感觉事情就发生在昨天，宝存叔还在我们身边。他虽然离开了，却永远活在我

们心中。他们父子二人的事迹激励着我继续在自己的工作岗位上履行好每一项职责，不忘初心，牢记使命，践行为民宗旨。”

公安商洛分局宣传专干周亚军感慨道：“在认真收看了程宝存、程建军父子的好人故事后，我深深地被他们的精神力量所感动。我会把他们身上学到的优良品质融入自己的工作和生活，爱岗敬业、勤奋工作、忠诚履职，为建设平安商州、和谐商州、美丽商州作出自己应有的贡献。”

市民李先生是与家人一同收看的这期节目，他说：“一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。我专门带着孩子一起收看了节目，我相信，社会必将会因为拥有程宝存、程建军父子这样的英雄而更加文明、和谐、进步。”



12月27日，在元旦来临之际，丹凤县竹林关镇丹水社区日间照料中心组织开展了“浓浓饺子香，暖暖冬日情”活动。社区工作人员和志愿者们经过一早上的忙碌，用一碗碗热气腾腾的饺子给社区100多名老人带来了冬日里的温暖。（本报通讯员 苏甜甜 摄）

商洛举办首届学校中层干部专业能力大赛

本报讯（记者 王倩）12月23日，我市首届学校中层干部专业能力大赛在商州区第一小学举行，来自市直和7县区中小学、幼儿园的100名中层管理干部参加了大赛。

本次大赛分教学、教研、德育、安全、后勤5个组别进行，设置综合能力测试、模拟情景处置、答辩和演讲4个环节。综合能力测试采取闭卷考试的形式进行，模拟情景处置、答辩和演讲通过现场展示的形式进行。大赛重点考查学校中层干部的政治素质、专业知识、业务能力、实践经验和应变能力等综合素质。参赛选手立足岗位实际，结合日常工作，以真实案例展现工作思路及方法，既有学习理论的实践应用，又有面对问题的解决之策，充分展现了中层干部的专业素养和综合能力。

据介绍，这是继11月中旬全市首届校园长管理能力大赛之后，我市举办的又一次学校管理人员大赛，旨在以赛促学、以赛促建，全面加强新时代学校管理人才队伍建设，培养造就一支品德高尚、业务精湛、理念先进的学校管理队伍。今年以来，我市把校园长、教师队伍作为教育高质量发展最重要的基础工作来抓，分层举办校园长教育管理能力大赛、学校中层干部专业素养大赛、班主任基本功大赛，常态化开展教师“学、听、讲、研、练”五项活动，精心组织教学能手大赛、中小学课堂教学创新大赛、幼儿园教师专业技能大赛、保育员专业技能大赛、教研员基本功大赛，全面提升学校管理人员和教师队伍综合素质能力。

刘福明散文集《站在阳光下》朗读分享会在商州举办

本报讯（记者 贾书章）12月15日，由商洛市作协、商洛诗歌学会举办的作家刘福明散文集《站在阳光下》朗读分享会在商州举办，市、区40多名作家和文学爱好者参加了活动。

朗读会上，作协、诗歌学会会员们深情朗读了刘福明的散文《酸枣》《山桃花》《金色蝴蝶》《柿子红了》《春天真好》《我想回家看娘》《拜年》《怀念柳》等作品，并对刘福明近年来散文创作取得的成绩给予了肯定。

刘福明，洛南人，省作家协会会员、中国散文学会会员、省散文学会会员。近年来业余写作散文，作品见于《陕西日报》《西安日报》《商洛日报》等报刊。刘福明的散文写蓝天、白云、阳光，写家乡的人、故乡的事，是一部饱含深情的乡愁之作，反映了作者对故乡的热爱之情。



12月20日，丹凤县民政局开展未成年人保护“与爱同行·寒冬送暖”主题慰问活动，为350名儿童送去慰问物品，并了解他们的家庭状况和困难。（本报通讯员 李冲 摄）

市公路局拌合厂开展节前安全检查

本报讯（通讯员 白璐）在元旦来临之际，为保障全厂各项工作安全顺利开展，12月27日，市公路局拌合厂检查组一行前往山阳345国道养护工程、商州机械化应急养护中心和构峪老厂区灰土拌合站进行元旦节前安全检查。

检查现场，检查组表示要抓住有利天气稳步推进各项工程的安全顺利开展，严格按照安全作业要求施工、设置警示牌。重点针对各施工现场临边防护、临时用电、安全

生产培训教育等方面进行细致检查，督促大家做到“隐患不排除不施工、防护不到位不作业”。

此外，检查组还向各施工项目传达了安全生产有关工作通知和文件精神，要求各项目负责人要做好节假日期间安全生产工作，杜绝无关人员违规进入施工现场，严格落实值班值守制度，做到每日巡查、履职尽责，确保安全无死角，过一个平安祥和的元旦假期。

国家二级保护动物在月河镇获救

本报讯（通讯员 南航 杨建东）12月27日，镇安县月河派出所成功救助一只国家二级保护动物复齿鼯鼠。

当日21时，镇安县月河派出所民警在辖区黄家湾村巡逻时，在路边发现一只野生动物疑似受伤。民警通过仔细观察，发现这只受伤的动物背毛基部淡灰黑色，上部淡黄色，尖端呈黑色，颈背部黄色比背部明显，腹部毛呈灰白色，毛尖为淡橙色，比较少见。路上来往的车辆较多，很可能对它造成二次伤害或生命威胁。民警手机拍照后上传

至镇安县林业救护站工作联系微信群，经向有关专家咨询，初步确认该受伤鸟儿为国家二级保护动物——复齿鼯鼠（俗称寒号鸟）。

为避免车辆和行人对其造成二次伤害，民警迅速将其带回派出所救治。经初步检查，该复齿鼯鼠虽无明显出血外伤，但其左前肢略显动作迟缓，估计有轻微骨折现象。12月28日，民警联系镇安县林业救护站作专业指导，对这只复齿鼯鼠进行了全面专业的救治治疗，待恢复后择日放归自然。

寺坪镇织牢冬季森林防火网

本报讯（通讯员 卢钰博）12月27日，笔者从丹凤县寺坪镇自然资源所获悉，该镇在近期的森林防火巡查中发现并处理了一起违规野外用火行为：赵堰村村民田某由于贪图方便，在事发地焚烧秸秆，构成了违规野外用火行为，给予田某书面检讨并处罚500元罚款的行政处罚。该村民对自己的违规用火行为深感懊悔，并保证今后不再发生类似行为。

据了解，自进入森林防火期以来，寺坪镇结合工作实际，多措并举，扎实做好森林防火各项工作，努力实现森林火灾“零发生”目标。该镇充分利用横幅、宣传车、微信群等方式，向群众宣传森林防火的重要性，普及安全用火和紧急避险知识。下发工作预案，明确各级干部的工作责任，落实“五包”责任。各村在进山路口设立森林防火检查站，落实森林防火值班制度，对进山人员登记，把住火源入山关，坚决杜绝火种入山。

下一步，寺坪镇将根据辖区实际情况，落实好重点人群监护宣传责任，持续加大巡查和宣传力度，针对摸排出来的森林防火隐患点，提前扫林除杂，清理易燃物，开辟防火隔离带，彻底消除辖区山林火灾隐患。全面排查整治管控风险隐患，以“时时放心不下”的责任感，抓实抓好森林防火和安全生产等各项工作，全力守护人民群众生命财产安全。

商南全面提升公共文化服务能力

本报讯（通讯员 代绪刚 何坤洲）12月27日，笔者从商南县文化和旅游局获悉，今年以来，商南县大力推进公共文化服务设施建设，广泛开展群众文化活动，加强文化遗产保护，全面提升公共文化服务能力。

商南县新建后湾、湘河、前川村（社区）图书室7个，筹备建设滨河路、西街“鹿城休闲书吧”2个，足额拨付县图书馆、文化馆、博物馆和镇综合文化站及村（社区）综合性文化服务中心各项事业经费，保证“三馆一站”正常运转。过风楼镇被命名为“陕西省公共文化服务高质量发展示范镇”，县图书馆被评为国家二级馆，城市书房“鹿城阅读吧”建成免费开放，青山

广播电视发射台设备更新改造和频点迁移项目已经竣工并投入使用。督促维护全县应急广播线路11.2公里，及时播报森林防火、防汛抗旱等应急信息，开展“非法卫星电视接收设施”和“黑广播”专项整治行动，筑牢安全播出基础，全年累计播出252期，发稿1764条，广播电视外宣省台21条，市台200余条。

商南县坚持“三馆一站”对外免费开放，举办“送文化下基层”文艺培训72场次，培训基层文艺骨干6383人次。图书馆入馆4.6万余人次，文献借阅1.4万余册，阅读推广活动110余场次，博物馆入馆1.3万人次。创作《春风吹绿茶园村》等文艺作品6部，新编《丹江号子》等民歌民谣7首，并采取“线上直播+线下演出”相结合的方式，巡回演出播放，线下观众1.7万余人，线上浏览量10万余次，春节期间举办文化旅游活动876场次，县剧团开展民间节庆文艺演出活动26场次，“戏曲进乡村”文化惠民活动80场次。成功举办2023原生态商洛民歌民谣戏曲大赛商南赛区各项赛事20余场，进入市级决赛项目6个，荣获2023原生态商洛民歌民谣戏曲大赛“优秀组织奖”、“优秀组合奖（曲目）”，“十大戏曲唱将”、“优秀奖”等荣誉。“大地欢歌”惠民演出活动《鹿城花棍：非遗进校园》获省级创新案例二等奖。举办“戏曲进乡村”“非遗进校园”“童年·书香·我的梦”“大地欢歌”“四季村晚”等文化演出及阅读推广活动110余场次，11月下旬成功举办“大地欢歌，舞动鹿城”全

县群众广场舞大赛，受到观众一致好评。县上加强文化遗产保护，申报获批10名市级非遗传承人，两个市级非遗工坊（商南泉茗手工茶工坊、鹿城水晶工艺传习所），3项市级非遗项目（商南水晶眼镜传统制作技艺、冯氏传统手工扯面制作技艺、莲花台河灯）。完成县级文保单位北佛堂主体修缮工程，完成县博物馆馆藏文物预防性保护方案等工作，在商洛市工程建设项目审批平台与市场监管平台咨询文物考古勘探项目12件，并完成文物考古勘探并公示的项目1件。标准地改革及文物勘探工作有序推进，开展文物安全隐患排查和整治，巡查文博单位161家，整改安全隐患6处，确保无文物安全事故发生。